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Lineare Differentialgleichungen

1. Lösen Sie die folgenden inhomogenen linearen Differentialgleichungen erster Ordnung:

a) y′ + xy = (x+ 1) · ex, b) y′ +
y

x
= cosx.

Konstante Koeffizienten

2. Bestimmen Sie die allgemeinen Lösungen y = y(x) der folgenden homogenen Differential-
gleichungen:

a) y′′ + 2y′ − 35y = 0 ;

b) y(4) − 16y = 0 ;

c) 1
4y

′′ − 3y′ + 9y = 0 ;

d) 9y(4) − 16y′′ = 0 .

3. Bestimmen Sie die allgemeinen Lösungen y = y(x) der folgenden inhomogenen Differential-
gleichungen (vgl. Aufgabe 2):

a) y′′ + 2y′ − 35y = e5x ; b) 1
4y

′′ − 3y′ + 9y = 9x2 ;

Randwertprobleme

4. (Teilchen im Potential) Lösen Sie die lineare Differentialgleichung

y′′ = (U(x)− E) y

auf R für die nachfolgenden Funktionen U : R→ R und Parameter E ∈ R. Das heisst, finden
Sie alle differenzierbaren Funktionen y : R → R mit stetiger Ableitung, welche ausserhalb
der Unstetigkeitsstellen von U zweimal differenzierbar sind und die Differentialgleichung er-
füllen.

a) 0 < E < 1 und E > 1 für

U(x) =

{
0 , x < 0 ,

1 , x ≥ 0 .

b) 0 < E < 1 und

U(x) =


0 , x < 0 ,

1 , 0 ≤ x ≤ 1 ,

0 , x > 1 .

Bitte wenden!



Multiple-Choice-Aufgaben

1. Sei y′(t) + a(t)y(t) = 0 eine lineare Differentialgleichung mit einer reellwertigen differenzier-
baren Funktion a. Welche Aussage ist falsch?

(a) Für jede komplexe Lösung y sind auch die Funktionen t 7→ Re y(t) und t 7→ Im y(t) Lösun-
gen.

(b) Für jede komplexe Lösung y ist auch die Funktion t 7→ y(t) eine Lösung.

(c) Jede komplexe Lösung mit reellem Anfangswert y(t0) ∈ R bleibt für alle Zeiten reell.

(d) Es gibt Lösungen mit nicht-reellem Anfangswert y(t0) /∈ R, für die zu einem späteren Zeit-
punkt y(t1) ∈ R gilt.

Siehe nächstes Blatt!



2. Welche der folgenden Aussagen über die Differentialgleichung y′′ + 3y′ + 2y = 0 ist falsch?
Es existiert eine eindeutige Lösung mit ...

(a) y(0) = 0 und y(1) = 1− e.

(b) y(0) = 0 und y(1) = 0.

(c) y(0) = 1− e und y(1) = 0.

(d) y(0) = 1 und y(x) beschränkt für x→∞.

(e) y(0) = 1 und y(x) beschränkt für x→ −∞.

3. Welche der folgenden Aussagen über die Differentialgleichung y′′ + 3y′ + 2y = 0 ist falsch?
Es existiert eine eindeutige Lösung mit ...

(a) y(0) = 0, y′(0) = 1.

(b) y(0) = 0, y′(0) = 1, y′′(0) = −3.

(c) y(0) = 0.

(d) y(0) = 1, y′(0) = 0.

Bitte wenden!



4. Wie lautet die charakteristische Gleichung für die Eigenwerte der Differentialgleichung y′′′ +
2y′ + y = x2 + 5?

(a) λ3 + 2λ+ 1 = 0

(b) λ3 + 2λ+ 1 = x2 + 5

(c) λ3 + 2λ = 0

(d) λ2 + 2λ+ 1 = 0

(e) 1 + 2λ2 + λ3 = 0


